新会计准则下委托贷款的财税处理差异分析

委托贷款是指委托人提供资金，由金融企业（受托人）根据委托人确定的贷款对象、金额、用途、期限、利率等代理发放、监督使用并协助收回的贷款，其风险由委托人承担。
新准则对委托贷款的处理
　　根据财政部发布的《新旧准则会计科目衔接的账务处理》的规定：新准则没有设置“委托贷款”科目。调账时，应将“委托贷款——本金、利息”科目的余额分别转入“持有至到期投资——投资成本、应计利息”科目。已计提减值准备的，将相应减值准备的金额自有关科目转入“持有至到期投资减值准备”科目。这种做法有待进一步商榷。
对于金融资产分类，在新准则中有一个突出的亮点，那就是体现管理者的意图。如果管理者持有金融资产的目的是为了短期获利，想把某项金融资产的公允价值变动计入当期损益则归入交易性金融资产；如果某金融资产有固定到期日、回收金额固定或可确定，则可能划分为持有至到期投资；如果管理者持有意图不是很明确（既不是短期出售，也不准备持有到期），则可能划分为可供出售金融资产。因此不能认为某项金融资产一定是交易性金融资产或是可供金融资产等，因为归类必须看管理者的意图。
而划分为贷款和应收款项类的金融资产，与划分为持有至到期的投资的金融资产，其主要差别在于前者不是在活跃市场上有报价的金融资产，并且不像持有至到期投资那样在出售或重分类方面受到较多的限制。如果某债务工具投资在活跃市场上没有报价，则企业不能将其划分为持有至到期投资。
　　根据新《企业会计准则——应用指南》的附录科目及账务处理，在关于“1303贷款”科目核算说明中规定：企业委托银行或其他金融机构向其他单位贷出的款项，应将“1303贷款”科目改为“1303 委托贷款”科目。这说明，企业的委托贷款应设置科目单独进行核算，而非转入“持有至到期投资”科目。
新准则下委托贷款的主要特点
　　新准则下“贷款”科目主要用于金融企业，对于企业的委托贷款的会计处理应参照新准则指南的《附录—会计科目和主要账务处理》中“贷款”科目说明。需要特别注意的有以下几点：
　　1、应收利息作为委托贷款的摊余成本，这点处理和持有至到期投资不一致。委托贷款采用实际利率摊余成本计量，基本理念和持有至到期投资一致，但是在计算资产减值损失的时候，如果有未收到的应收利息，这个应收利息则构成减值前的摊余成本。这样处理是基于企业的风险管理的要求，如果债务人发生财务危机，应收未收的利息便很难收回，所以把这部分应收利息也确认为减值。
　　2、对于发生减值的委托贷款，同时要将贷款的本金、利息调整的科目余额以及应收未收的利息转到“贷款——已减值”科目中。这点处理有利于贷款企业对于发生减值的贷款进行专项的管理和追踪。委托贷款减值以后，按照实际利率法以摊余成本为基础确认的利息收入应冲减“委托贷款损失准备”科目，对于按合同本金和合同利率计算确定的应收利息应进行表外登记，不进行账务处理。
　　3、对于贷款减值的结转，如果从债务人手中收回贷款，贷款减值准备是按照摊余成本和实际利率确定的利息收入来结转的。这点处理也是与持有至到期投资以及其他一般的减值处理都存不同的地方。
　　4、在贷款的未来现金流量现值发生变化时，不调整实际利率，而是调整摊余成本，这一点和持有至到期投资的处理相同。
　　5、委托贷款在持有期间，利息收入＝期初摊余成本×实际利率×期数；应收利息＝贷款本金×合同利率×期数。实际利率应在发放贷款时确定并一直保持不变，如果合同利率与实际利率差别较小，也可按照合同利率计算利息收入。
　　企业收回或处置贷款时，应将取得的价款与该贷款账面价值之间的差额计入当期损益（资产减值损失）。
委托贷款的税务处理所得税方面
　　根据2007年3月20日的新《企业所得税法》第六条规定，由贷款和应收款项所产生的利息应计入收入总额。根据《实施条例》第十八条规定，企业所得税法第六条第（五）项所称利息收入，是指企业将资金提供他人使用但不构成权益性投资，或者因他人占用本企业资金取得的收入，包括存款利息、贷款利息、债券利息、欠款利息等收入。利息收入，按照合同约定的债务人应付利息的日期确认收入的实现。
　　《实施条例》第九条规定，企业应纳税所得额的计算，以权责发生制为原则，属于当期的收入和费用，不论款项是否收付，均作为当期的收入和费用；不属于当期的收入和费用，即使款项已经在当期收付，均不作为当期的收入和费用。本条例和国务院财政、税务主管部门另有规定的除外。
　　《国家税务总局关于金融保险企业所得税有关业务问题的通知》(国税函[2002]960号 )规定，金融企业发放的贷款逾期（含展期）90天尚未收回的，此后发生的应收未收利息不计入当期应纳税所得额，待实际收回时再计入当期应纳税所得额；已经计入应纳税所得额或已按规定缴纳企业所得税的应收未收利息，如逾期90天（不含90天）仍未收回的，准予冲减当期的应纳税所得额。但对于非金融企业不得适用上述规定，还应按权责发生制的原则计算缴纳企业所得税，更不得冲减到期未收回的利息。
　　但是财政部、国家税务总局于2007年7月发布的《关于执行《企业会计准则》有关企业所得税政策问题的通知》》（财税[2007]80号）规定：对持有至到期的投资、贷款等金融资产和金融负债按实际利率法计算的利息收入，可不作纳税调整直接在税务上确认，利息支出在不超过银行同期贷款利率的前提下可不作纳税调整，直接在税前扣除。
营业税方面
　　《国家税务总局关于贷款业务征收营业税问题的通知》(国税发[2002]13号)规定：金融企业承办委托贷款业务营业税的扣缴义务发生时间，为受托发放贷款的金融机构代委托人收讫贷款利息的当天。
　　《财政部、国家税务总局关于金融企业应收未收利息征收营业税问题的通知》财税〔2002〕182号 规定：从2002年1月1日起，金融企业应收未收利息核算期限由原来的180天调整为90天。因此，对金融企业贷款利息征收营业税作以下调整： 金融企业发放贷款（包括自营贷款和委托贷款）后，凡在规定的应收未收利息核算期内发生的应收利息，均应按规定申报缴纳营业税；贷款应收利息自结息之日起，超过应收未收利息核算期限或贷款本金到期（含展期）后尚未收回的，按照实际收到利息申报缴纳营业税。
　　《国家税务总局关于印发《营业税问题解答（之一）》的通知》（国税函发〔1995〕156号）：贷款属于“金融保险业”税目的征收范围，而贷款是指将资金贷与他人使用的行为。根据这一规定，不论金融机构还是其他单位，只要是发生将资金贷与他人使用的行为，均应视为发生贷款行为，按“金融保险业”税目征收营业税。
自2009年1月1日起施行的《中华人民共和国营业税暂行条例》，金融保险业的税率为5%。
发言：
委托贷款核算较乱，我们的审计人员也没搞清楚。根据新《企业会计准则——应用指南》的附录科目及账务处理，在关于“1303贷款”科目核算说明中规定：企业委托银行或其他金融机构向其他单位贷出的款项，应将“1303贷款”科目改为“1303 委托贷款”科目。这说明，企业的委托贷款应设置科目单独进行核算。我认为报表列报可以根据期限在“其他流动资产”、“一年内到期的非流动资产”、“其他非流动资产”项目中反映。
